

Секция «Политические науки»

Идеологическое позиционирование "партии власти" на современном этапе
Угринов Евгений Александрович

Аспирант

Астраханский государственный технический университет, Гуманитарный

институт, Астрахань, Россия

E-mail: ugrinovea@mail.ru

Устойчивой тенденцией в политической жизни России начала двадцать первого века стал повышенный интерес к консерватизму. Эта ситуация вполне объяснима с точки зрения концепции цикличности постсоветской истории. Согласно данной концепции, наша страна в это время последовательно проходит два периода: трансформационный, пришедшийся на 1990-е годы, и стабилизационный — с 2000 года по настоящее время [4]. Если первый из этих периодов характеризовался активным реформированием всех сфер российской жизни под либеральными лозунгами, а также жестким идеологическим противостоянием в партийной политической жизни и в обществе, то второй стал временем ценностной консолидации общества «вокруг широких и не вполне четких идей, которые могут по-разному интерпретироваться» [1]. Одновременно с этим шел процесс постепенного смещения партийного спектра к «центру», вместо наблюдавшейся ранее поляризации по оси «левые-правые» [6]. Провозглашение 21 ноября 2009 года на XI съезде доминирующей на сегодняшний день партии «Единая Россия» своей идеологией «российский консерватизм» актуализировало дискурс о сущности данной идеологии в современных российских реалиях.

Существует два основных подхода к пониманию консерватизма: содержательный (идейный) и ситуативный. Содержательный подход предполагает понимание консерватизма как одной из трех основных идеологических систем, наряду с либерализмом и социализмом. Ситуативный подход делает акцент на стремлении к сохранению существующего положения вещей, по сути, отказывая консерватизму в наличии собственно го «идейного ядра» [3]. На протяжении практически всего периода 2000-х годов «Единая Россия» позиционировала себя как центристская сила, без строгой идеологии. Несмотря на это, в партии прослеживались определенные симпатии к консерватизму. Показательна в этом отношении фраза, высказанная в 2004 году на собрании «Единой России» одним из главных идеологов во властной элите В. Сурковым: «мы, безусловно, консерваторы, но пока не знаем что это такое» [7]. Спустя некоторое время после официального провозглашения идеологии консерватизма, партия не спешила актуализировать эту идею во время избирательной кампании по выборам в Государственную Думу VI созыва в 2011 году. На этих выборах был сделан иной акцент, без строгого идеологического позиционирования: «Единая Россия» — пропрезидентская партия. Наш список на выборах традиционно возглавляет Президент страны» [8].

В общественном мнении носителями основных идеологических установок являются Президент и Премьер-министр [9]. Учитывая их стабильно более высокий рейтинг относительно прочих политических деятелей [5], данная стратегия партии представляется вполне обоснованной. Однако, по верному замечанию О.В. Поповой, даже если партия претендует на роль универсальной, «всеядной» организации, ей необходима ясная инятная идеяная программа, отличающаяся от установок других партий. В противном

Конференция «Ломоносов 2013»

случае велик риск дублирования основных программных положений и тем самым снижения их значимости в глазах избирателей (у последних неизбежно возникнет вопрос – зачем поддерживать именно эту партию, если другая обещает то же самое) [2]. С этой точки зрения серьезную поддержку «партии власти» на федеральных выборах 2011 года оказал эlectorальный ресурс В.В. Путина, поскольку собственные программные установки не отличались четкой идеологической идентификацией [1,8].

Принимая во внимание два основных подхода к пониманию консерватизма, можно предположить, что провозглашенная идеология партии «российский консерватизм» носит, скорее, ситуативный, нежели идейный (содержательный) характер. В целях долгосрочного сохранения положения одной из лидирующих политических сил, партии стоит активизировать работу по более четкой самоидентификации в идеологическом пространстве.

Литература

1. Малинова О.Ю. Трансформация публичной сферы и динамика идейно-символического пространства в России (конец XX – начало XXI века). М.: РОССПЭН, 2011.
2. Партии и выборы: вчера, сегодня, завтра / Под ред. Ю.Г. Коргунюка и Г.М. Михалевой. – М.: КМК, 2012.
3. Попов Э.А. «Русский консерватизм: идеология и социально-политическая практика» // Ростов-на-Дону, 2005. - 234 с.
4. Рогов К. Гипотеза третьего цикла // Pro et Contra. № 4–5 (50), июль – октябрь 2010. - С.6-23.
5. Доверие политикам [Электронный ресурс] / Еженедельный опрос ВЦИОМ по выявлению уровня доверия политикам. — Режим доступа: <http://wciom.ru>, свободный. — Загл. с экрана.
6. "Единая Россия" и партийная система: новые вызовы и новое лидерство. [Электронный ресурс] / Аналитический доклад — Режим доступа: <http://www.regnum.ru>, свободный. — Загл. с экрана.
7. Консерватизм сегодня [Электронный ресурс] / Аналитический обзор — Режим доступа: <http://www.apn.ru>, свободный. — Загл. с экрана.
8. Официальный сайт партии «Единая Россия» [Электронный ресурс] / Предвыборная программа... — Режим доступа: <http://er.ru>, свободный. — Загл. с экрана.
9. Путин и Медведев — главные консерваторы, либералы и демократы России [Электронный ресурс] / Опрос Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) 6-7 марта 2010 года. — Режим доступа: <http://wciom.ru>, свободный. — Загл. с экрана.

Слова благодарности

Спасибо за возможность предварительного просмотра тезисов. И, конечно, за продление срока регистрации!